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ВСТУП 

Підприємства торгівлі відносяться до об’єктів з масовим перебуванням 

людей, що потребують високого рівня пожежної безпеки для уникнення 

загрози життя або здоров’я людей які знаходяться на об’єкті. 

Відповідно до результатів здійснених перевірок торговельних центрів, 

можна зробити висновок, що стан пожежної безпеки є незадовільним. 

Звичайно, знизити ймовірність виникнення пожежі до нуля неможливо, але 

можливо вжити заходи для покрашення протипожежного стану. 

Підрозділи ДСНС впродовж 2020 року в Україні зареєстрували 101 279. 

Порівняно з 2019 роком кількість пожеж зросла на 5,6 %, що відбулося 

головним чином за рахунок збільшення кількості пожеж на відкритих 

територіях (+12,5 %), питома вага яких становить 60,7 % від їх загальної 

кількості 

Випадки виникнення пожеж у торговельних центрах трапляються не 

так часто як у житловому секторі та на відкритих територіях, але їх небезпека 

є досить велика. Прикладом є пожежа 9 грудня 2020 року по вул. Соборності, 

31, що у місті Полтава. Пожежа сталася у двоповерховій будівлі торговельно-

розважального центру ( колишній кінотеатр), на загальній площі приблизно 

600 кв. м. До місця події за підвищеним 2-м номером складності були 

направлені підрозділи ДСНС, у гасінні пожежі загалом приймали участь 13 

одиниць техніки та 44 рятувальники. На момент прибуття рятувальників було 

встановлено, що вогнем охоплено крівлю кафе та вогонь розповсюдився на 

суміжні приміщення ТРЦ . Завдяки оперативним та професійним діям 

рятувальників вдалося запобігти розповсюдження вогню на ще більшу 

площу. На жаль не дивлячись на професіоналізм та мужність рятувальників 

було виявлено тіло одного загиблого.  

Кваліфікаційна робота виконується на тему «Забезпечення пожежної 

безпеки торговельно-розважального центру «Jazz» м. Сєвєродонецьк 

Луганської області. » 
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Метою даної кваліфікаційної роботи є: провести аналіз пожежної 

небезпеки торговельно-розважального центру «Jazz» м. Сєвєродонецьк 

Луганської області та запропонувати заходи для підвищення рівня 

протипожежного захисту об’єкту. Обрати місце та розвиток можливої 

пожежі, розробити тактичні прийоми для її гасіння, а також розрахувати 

необхідну кількість сил та засобів для успішного гасіння пожежі. 

Запропонувати рекомендації для працівників закладу та пожежно-

рятувальних підрозділів щодо забезпечення безпеки праці під час гасіння 

пожежі. 
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1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1 Загальна характеристика торговельного центру «Jazz»                         

м. Сєвєродонецьк Луганської області 

Торгівельно-розважальний центр " Jazz " є одним з центрів торгівлі 

міста де кожного дня знаходиться велика кількість людей. Він розташований 

за адресою м. Сєвєродонецьк, проспект центральний, буд. 46 на відстані від 

ДПРЧ-12 та ДПРЧ-35 1.9 км та 5.6 км відповідно. Об’єкт знаходиться у зоні 

обслуговування ДПРЧ-12 Сєвєродонецького ГУ ДСНС України у Луганській 

області.   

Головний корпус 

Торгівельно-розважальний центр " Jazz " розташований на території 

площею 8 Га, яка не має огорожу. До розважального центру є 2 під`їзди. 

Будівля двоповерхова, прямокутної форми, II – ступеня вогнестійкості та 

розмірами 120 Х 180 м, загальною площею в плані - 23500 кв. м і висотою на 

рівні перекриття 12м, перекриття залізобетонне. Стіни та перегородки 

виконані з силікатної цегли, оцинкованого профілю та гіпсокартону. 

Оздоблення стін у торгівельному центрі з горючих та не горючих матеріалів, 

на 2-му поверсі виконано з горючого пластику. Дах – прямий. Покрівля з 

полеурітану. 

Торгівельний центр містить у собі торговельні зали, кафе, ресторани, 

магазини,продуктовий супермаркет, складські, технічні та службові 

приміщення та чотири сходові клітини які з'єднують перший та другий 

поверх, горище відсутнє.  

Чисельність працюючих – у денну годину в будівлі «Jazz» може 

знаходитися до 600 осіб персоналу та відвідувачів. У нічний час знаходиться 

близько 2-х осіб охорони. 

В приміщеннях ТРЦ перебуває велика кількість пожежної навантаги, а 

саме: оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень, одяг, 

оздоблення стін, НХР та радіоактивні небезпечні речовин в будівлі не 

зберігається. 
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Стіни поверхів та сходових кліток – цегляні несучі, Перегородки – 

виконані з азбестоцементних панелей пустотні 12см, Сходові площадки – 

залізобетонні. Перекриття – залізобетонні багатопустотні, Покриття – з 2х 

шарових панелей з зовнішньою обшивкою з стального профілійованого 

листа. 

Будівля має автоматичну систему пожежогасіння (спринклерну). 

Приймальна станція пожежної сигналізації знаходиться на першому поверсі. 

Загальна захищена площа-21600 кв.м, зрошувачі встановлені у всіх 

приміщеннях. Вогнегасники ВП-6 кількістю 55 шт. та ВВК-2 кількістю 120 

шт. знаходяться в ящиках ПК та коридорах але не всі у справному стані. 

Характеристика електроустановок 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В відключають 

електрики ТРЦ Jazz, яких визивають на об’єкт (цілодобово) від 

розподільчого пристрою РУ-0,4 кВ, встановленого на першому поверсі або 

від електрощитів на поверхах, а також від трансформаторної підстанції ТП-

138Т-2, яка знаходиться біля ТРЦ, відключають електрики Сєвєродонецької 

РЕС. З правої сторони ТРЦ знаходяться охолоджувальна установка на каток 

та охолоджувальна установка на супермаркет, які може бути відключено від 

розподільчого пристрою РУ- 0,4 кВ. На тій же стороні на висоті 4 метра 

знаходяться 5 дахових кондиціонерів, а також 8 таких кондиціонерів 

знаходяться на даху, які відключають електрики ТРЦ від розподільчого 

пристрою РУ- 0,4 кВ. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення автономне. На даху знаходиться котельня, засувка для 

перекриття газу знаходиться біля котельні. Загальнообмінна вентиляція в 

торгівельному центрі – приточно-витяжна 

Внутрішній протипожежний водопровід 

Відповідно до ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та 

каналізація» таблиця 3, нормативні витрати води на внутрішнє 

пожежогасіння складає 2 струмені по 2.5 л/с. З’єднувальні головки 

крана,рукава та ствола у шафах ПКК мають діаметр 51 мм, загальна кількість 



 
 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дат
а 

Арк. 

 
НУЦЗУ.4.17-27.ППНП.РПЗ 

ПКК: 55 по 27 ПКК на один поверх. ПКК знаходяться поблизу входів у 

сходові клітки та у коридорах без створення перешкод під час евакуації.  За 

вимогами нормативного документу кожна шафа повинна обов’язково мати 

додатковий ППК діаметром 25 мм як первинний засіб пожежогасіння але ці 

вимоги не виконані. Магістральний трубопровід діаметром 70 мм 

прокладений в підвальному поверсі (який має опалення) та має кільцеву 

конфігурацію з двома вводами, що задовольняє вимоги ДБН В.2.5-65:2012. 

Господарські потреби ТРЦ об’єднані з потребами на пожежогасіння та є 

незначними, але для забезпечення роботи ПКК, тиску зовнішньої мережі 

недостатньо (через велику площу протяжності магістрального трубопроводу) 

тому біля ТРЦ розташовується насосна станція яка забезпечує потреби 

пожежогасіння та при пожежі підвищує тиск у внутрішній водопровідній 

мережі до розрахункових 5 атм. Згідно Правил пожежної безпеки в України 

ПКК не рідше одного разу на шість місяців підлягають технічному 

обслуговуванню і перевірці на працездатність шляхом пуску води з 

реєстрацією результатів перевірки у спеціальному журналі. Під час перевірки 

адміністрація об’єкту надала ці акти, аналіз яких показав наступне: всі 

перевірки ПКК проводились вчасно та результат цих перевірок був 

задовільний. 

Зовнішній протипожежний водопровід 

Відповідно до ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та 

споруди. Основні положення проектування»  таблиця 5, нормативні витрати 

для даної будівлі відповідної площі та поверховості складають 15 л/с., тобто, 

кожна точка будівлі повинна захищатися не менше ніж від двох пожежних 

гідрантів. Біля будівлі знаходиться зовнішня мережа, кільцевої конфігурації 

діаметр 150 мм на ній встановлено три пожежні гідранти № 104, №1 та № 2 

по вул. Гагаріна та пр-т Центральний на відстані від віддаленішої точки 

будівлі 120 м, що відповідає вимогам норм. Відстань від ПГ№ 104,1,2 до 

торгівельного центру 12,5,4 м. відповідно, одразу бачимо, що пожежний 

гідрант № 2 розташованих з порушенням, бо розташування ПГ ближче 5 м до 
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стін будівлі забороняється. Кожен гідрант має під’їзд з твердим покриттям та 

відповідні показчики о розташуванні, номером, конфігурацією мережі та 

діаметром. Робочий тиск у мережі 2-3 атм, підвищення тиску під час пожежі 

в зовнішній водогінній мережі до 4 атм здійснюється через диспетчера 

міськводоканалу, що забезпечить успішну роботу пожежних підрозділів при 

виникнені пожежі. Водовіддача дорівнює 105 л/с. Згідно Правил пожежної 

безпеки в України зовнішня водопровідна мережа повинна перевірятися 1 раз 

на рік для контролю її працездатності. Під час перевірки об’єкту, 

адміністрація надала акти о перевірці кожного гідранта з відповідним 

записом, що підтверджує дані о можливості підвищення тиску під час пожежі 

до 4 атм та о водовіддачі яка дорівнює 105 л/с . Користуючись даними о 

зовнішньому протипожежному водопроводі можна зробити висновок: у 

зовнішньому протипожежному водопроводі є недоліки, а саме розташування 

ПГ № 2 на малій відстані від будівлі, але це не буде впливати на гасіння 

пожежі бо в наявності є ще 2 гідранти які в повній мірі забезпечать пожежні 

підрозділи водою. 

Системи сигналізації та автоматичного пожежогасіння 

Приміщення об’єкту мають засоби зв’язку СПК-3 для оповіщення о 

виявленій пожежі у будь-який час доби. Так як даний сповіщувач є 

комбінованим, він працює як на виявлення диму, так і на підвищення 

температури повітря у захищаємому приміщенні. Відповідальність за 

справність системи несе особа визначена наказом торгівельно-розважального 

центру.  Автоматична система пожежогасіння в ТРЦ спринклерна, 

знаходиться справному стані. Приймальна станція пожежної сигналізації 

знаходиться на першому поверсі. Загальна захищена площа становить 21600 

м2 
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Шляхи евакуації 

Для евакуації людей з ТРЦ передбачено 19 евакуаційних виходів. 

Ключі для відкривання усіх дверей знаходяться у охорони, що відкриваються 

навіть при відсутньому електроживленні. У торгівельно-розважальному 

центрі чотири сходові клітини освітлення яких як природне так і штучне 

(аварійне відсутнє). Планування поверхів коридорного типу, тому 

ймовірність задимлення сходових клітин при пожежі досить висока. При 

пожежі на першому поверсі ТРЦ розповсюдження диму відбуватиметься по 

сходових клітинах, суміжних кабінетах, тому евакуацію людей, в першу 

чергу, необхідно здійснювати по двум сходовим клітинам, розташованих у 

правій частині ТРЦ. Місця попереднього розміщення евакуйованих 

матеріальних цінностей визначено з фронтальної сторони ТРЦ . 

1.2 Пожежна небезпека торгово-розважального центру 

 

Відповідно до Правил пожежної безпеки в Україні торгові 

підприємства класифікуються як установи з масовим перебуванням людей. 

Пожежі в торгових центрах характеризуються наявністю великої кількості 

людей, майна та великою кількістю пожежної навантаги. Для забезпечення 

пожежної безпеки торгових центрів на етапі проектування дотримуються 

правил планування приміщень. При будівництві та проектуванні торгових 

центрів керуються таким нормативним документом, як: ДБН.В.2.2-23: 2009 

"Підприємства торгівлі". Правила пожежної безпеки в Україні, а також 

ДБН.В.1.1.7-2016 "Пожежна безпека об’єктів будівництва". 

У торгово-розважальних центрах зосереджена велика кількість 

матеріальних цінностей; у разі виникненя пожежі вони можуть бути знищені 

вогнем. Пожежі в торгових приміщеннях характеризуються швидким 

поширенням вогню, сильним задимленням і високою температурою. 

Швидкість розповсюдження вогню залежить від виду матеріальних 

цінностей, способу їх упаковки, зберігання, а також наявності тари та 

обладнання, що добре горить. 
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Шляхами поширення вогню можуть бути горючі матеріали, меблі, 

обладнання та оздоблення приміщень, а також через високотемпературні 

конвективні потоки, можливе поширення пожежі через дверні отвори. В 

умовах швидкого розповсюдження диму по коридорах та сходових клітках 

будинку організація евакуації та порятунку людей є головним пріоритетом. 

Під час пожеж у магазинах та на складах, де легкозаймисті та горючі 

рідини зберігаються в тарі зі скла, металу, пластмас та аерозольних 

установках, які швидко руйнуються, приміщення швидко охоплюється 

вогнем. Речовини в аерозольних балончиках та газових балончиках під час 

пожеж можуть спричинити вибухи, спалахи та викиди полум’я, а 

легкозаймисті та горючі рідини в тарах зі скла, металів та пластмас, якщо 

пошкоджені, можуть горіти та розтікатися та запалювати легкозаймисті 

речовини та матеріали, що знаходяться поруч. 

Також швидкому поширенню вогню під час пожеж у торгових центрах, 

універмагах, магазинах та спеціалізованих складах сприяє наявність великих 

торгових площ та складських приміщень, відкритих внутрішніх сходів, 

великої кількості технологічних проходів та отворів у стінах та стелях, що 

з'єднують окремі кімнати та поверхи. а також вдосконаленими системами 

вентиляції та кондиціонування. У тому випадку, якщо в торгових центрах 

знаходиться значна кількість різноманітних товарів і виробів, виготовлених із 

синтетичних речовин і матеріалів, тоді їх горіння і термічне розкладання 

призводить до великого димоутворення і виділенням отруйних речовин, що 

за короткий час створює небезпечну для перебування людей середу. Згідно з 

ДБН.B.2.2-23: 2009 " Підприємства торгівлі " Торговий центр - це група 

торгових об'єктів, зосереджених в одному місці і керованих у цілому, які за 

своїми видами, розмірами та розташуванням функціонально відповідають 

потребам торгової зони , вони служать. Пожежна небезпека торгового центру 

полягає у наявності або можливості утворення ГС, джерела займання (ДЗ) та 

шляхів поширення вогню (ШПП). Утворити горюче середовище можуть 
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горючі та важкогорючі конструктивні елементи будівлі, оргтехніка, меблі, 

папір, одяг та інші легкозаймисті матеріали. 

Горіння може відбуватися, коли горюче середовище піддається впливу 

різних ДЗ (джерел запалення). Щоб визначити можливість джерела займання 

у горючому середовищі та оцінити, як передбачаються заходи захисту, щоб 

запобігти їх появі, слід врахувати всі потенційні джерела займання. Розвиток 

пожежі може відбуватися за наявності відповідних умов, певних 

властивостей матеріалів, їх кількості та способу зберігання. Під час горіння 

виділяються продукти неповного згоряння, вони також небезпечні і 

поширюються всередині приміщення. Вони подразнюють органи чуття, 

верхні дихальні шляхи, викликають отруєння та смерть. 

 

Розвиток пожеж в торговельних приміщеннях характеризується: 

- наявність великої кількості людей; 

- виникнення паніки у людей; 

- інтенсивне димоутворення виділення токсичних речовин; 

- наявність матеріалів що мають різні фізико-хімічні властивості; 

- задимлення сходових кліток і верхніх поверхів; 

- висока температура на шляхах евакуації. 

Тільки сумлінне виконання своїх функціональних обов’язків кожним 

працівником на основі суворого дотримання правил пожежної безпеки 

забезпечить надійне запобігання пожежі. Це стосується і відвідувачів, які 

повинні бути ознайомлені з правилами перебування на торгових 

підприємствах та дотримуватися вимог пожежної безпеки. Отже, за даними 

комерційного центру, це пожежонебезпечний об’єкт, і безпека людей у разі 

пожежі повинна бути в будь-якому місці об’єкту. Основними напрямками 

забезпечення пожежної безпеки є усунення умов виникнення пожежі та 

мінімізація її наслідків. 
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Аналіз пожежної небезпеки матеріалів що обертаються 

 

Пожежна небезпека торговельного центру характеризується 

властивостями матеріалів, які там знаходяться і використовуються, а також їх 

кількість. При їх займанні виникають небезпечні чинники, що можуть діяти 

на людей та матеріальні цінності: 

- відкрите полум’я та іскри; 

- підвищена температура в приміщені та на шляхах евакуації; 

- дим та токсичні продукти горіння; 

- знижена концентрація кисню; 

- підвищений тиск в палаючому приміщенні; 

В торговельному центрі застосовуються такі матеріали: 

- Папір; 

- Полімерні матеріали; 

- Деревостружкові і деревоволокнисті плити в меблях і офісному 

устаткуванню; 

- Деревина в різних виробах; 

Розглянемо пожежонебезпечні властивості цих матеріалів, 

користуючись довідником «Баратова»: 

Папір – горючий, а в подрібненому вигляді легкозаймистий матеріал. 

Папір зустрічається в книгах, газетах, журналах, а також у виготовленні 

оздоблювальних матеріалів Температура займання та самозаймання дорівнює 

230 о С, швидкість вигорання - 8×10 -3 кг/( м 2 ×с ) – в роздрібненому 

виді – 5,5×10 -3 кг/( м 2 ×с ) у виді книг на стелажах. При зберіганні в кипах 

здатний до самонагрівання. Температура самонагрівання дорівнює 100 

градусів С. При впливі азотної кислоти та інших окиснювачів здатний до 

хімічного займання. Відкладення паперового пилу пожежонебезпечні: при 

густині відкладень 70 кг/м 3 в слою пилу 5мм температура тління дорівнює 

360 градусів С. Паперовий пил вибухонебезпечний. При зберіганні в кипах 

уникати джерела нагрівання з робочою температурою більше 100 градусів С. 
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Деревина – горючий матеріал, який використовується при виготовленні 

меблів, дверей. Температура запалення 241градусС. При горінні виділяє 

теплоту до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з 

температурою більш 100 градусів С. 

Полістирол – легкогорючий матеріал, який використовується для 

обробки приміщень, приладів, побутової техніки. Температура 

запалення 484 - 496 градусів С. Особливу пожежну небезпеку мають 

полістирольні плитки, при горінні яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти 

(більше, ніж при горінні 

газу). Розкладання полістиролу починається вже при температурі 

близько 80 градусів С і значно прискорюється при 250 – 380 градусів С. До 

складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі 

полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилонітрит, 

дибутилфталат, фосген. Полістирол володіє високої димоутворюючою 

здатністю. 

Можливі джерела запалювання 

 

Відповідно до ДСТУ 2272-93 джерелом запалювання (ДЗ) вважається 

теплова енергія, що призводить до загорання. ДЗ може бути таке нагріте тіло 

або такий екзотермічний процес, що здатний нагріти деякі матеріали до 

певної температури, коли швидкість тепловиділення дорівнює або перевищує 

швидкість тепловідведення із зони реакції. Потужність і тривалість теплової 

дії джерела повинні забезпечити підтримку критичних умов протягом часу, 

необхідного для розвитку реакції з формуванням фронту полум’я, здатного 

до подальшого вільного поширення. За природним походженням ДЗ 

класифікуються: 

- відкритий вогонь, розжарені продукти горіння і нагріті ними 

поверхні; 

- теплові прояви механічної енергії; 

- теплові прояви електричної енергії; 
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- теплові прояви хімічних реакцій; 

- теплові прояви сонячної енергії. 

Пожежна небезпека відкритого вогню обумовлена інтенсивністю 

теплового ефекту, площею, орієнтацією (відносне положення), частотою та 

часом впливу ГС. Відкритий вогонь можна використовувати для опалення, 

ремонтних робіт тощо. Основним захистом від даного ДЗ є його ізоляція від 

горючих матеріалів. Велика кількість пожеж виникає внаслідок 

несправностей та порушень правил експлуатації електричних, 

електронагрівальних приладів, пристроїв та устаткування. Найчастіше такі 

пожежі трапляються в результаті короткого замикання в електричних 

мережах, перегріву та займання речовин і матеріалів, розташованих поблизу 

нагрітого електрообладнання, струмових перевантажень проводів, великих 

опорів переходу тощо. Проходження хімічних реакцій зі значним виділенням 

теплової енергії. Є сполуки, які при контакті з повітрям, водою або між 

собою можуть спричинити пожежу. Необхідно дотримуватися правил 

спільного зберігання речовин і матеріалів. Бувають випадки, коли сонячні 

промені концентруються за допомогою оптичних приладів, утворюючи 

потужні джерела запалення, які можуть запалити цілі групи горючих речовин 

і матеріалів. Умисний підпал також вважається джерелом займання. 

У приміщенні торгового центру, крім сказаних ДЗ, поява 

низькокалорійного ДЗ може призвести до пожежі через порушення правил 

пожежної безпеки (наприклад, куріння в приміщенні). У недопалку достатньо 

енергії для заповнення певних речовин або матеріалів. Тому дотримання 

правил пожежної безпеки є головною умовою запобігання пожежі. 

Ймовірні шляхи поширення пожежі. 

Найнебезпечними шляхами розвитку та поширення пожежі є: 

- підлоги, покриття та перекриття будівлі; 

- вентиляційні та інші інженерні комунікації; 

- дверні прорізи; 

- сходові клітини; 
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- шляхи евакуації оздоблені горючими матеріалами; 

- підвісні стелі; 

- кабельні тунелі та ін. 

Під час проектування та будівництва передбачаються заходи, які 

запобігають поширення вогню шляхом: 

- поділу будівлі протипожежними стінами та перекриттями на 

протипожежні відсіки; 

- поділу будівлі протипожежними перегородками на секції; 

- влаштування протипожежних перешкод для обмеження поширення 

вогню по поверхах конструкцій, по горючих матеріалах; 

- забезпечення протипожежних відстаней між будівлями; 

Кожен вид протипожежних перешкод повинен мати межу 

вогнестійкості не менше встановленої згідно з ДБН. В.1.1.7-2016 "Пожежна 

безпека об’єктів будівництва". Запобігання пожежам, як і інші виробничі 

проблеми, - це не лише питання керівників об’єктів. Необхідно досягти 

усвідомленого розуміння того, що лише сумлінне виконання кожним 

працівником своїх функціональних обов’язків на основі суворого дотримання 

правил пожежної безпеки та охорони праці, зумовлюють надійну 

протипожежну профілактику. Це також стосується відвідувачів, які повинні 

бути ознайомлені з правилами перебування в торгових закладах та 

дотримуватися вимог пожежної безпеки. 

 

Перевірка ступеню вогнестійкості торговельного центру «Jazz» 

Поширення пожеж у будівлях та спорудах значною мірою залежить від 

ступеня вогнестійкості. Вогнестійкість будівельних конструкцій - це 

здатність конструкції підтримувати свої несучі та огороджувальні функції в 

умовах пожежі. Втрата несучої здатності визначається руйнуванням 

конструкції або виникненням її граничних деформацій. Втрата цілісності 

характеризується утворенням наскрізних тріщин або наскрізних отворів у 

конструкціях, через які проникають продукти згоряння або полум'я. Втрата 
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теплоізоляційної здатності характеризується підвищенням температури на 

поверхні конструкції, яка не нагрівається. Перевірка відповідності ступеня 

вогнестійкості будівлі вимогам пожежної безпеки проводиться методом 

порівняння. Одночасно ми порівнюємо фактичну та максимальну межі 

вогнестійкості, а також фактичні межі поширення вогню, дозволені 

конструкціями. Перевірка ступеня вогнестійкості проводиться згідно з 

нормативним документом ДБН В. 1.1-7: 2016 «Пожежна безпека об’єктів 

будівництва». Перевіряючи будівельну частину, насамперед перевіряємо 

основні будівельні конструкції (стіни, плити перекриття та покриття, 

перегородки, несучі елементи сходів), а потім вторинні. 

 Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій заносимо 

до таблиці 1.1 
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Таблиця 1.1 

 

 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій показав 

наступне: основні будівельні конструкції під час перевірки їх на 

вогнестійкість відповідають необхідним нормам. Фактичний ступінь 

вогнестійкості ТРЦ  «Jazz» - І. Один з елементів забезпечення 

протипожежного захисту виконується та відповідає вимогам бо фактична 

ступінь вогнестійкості не перебільшує того, що вимагається. 
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ВИСНОВОК 

Проаналізувавши пожежну небезпеку торгового центру, було 

встановлено, що існують умови для пожежі. Основною небезпекою є 

труднощі евакуації людей з будівлі у разі пожежі чи інших надзвичайних 

ситуацій, це пов’язано з наявністю великої кількості людей та виникненням 

паніки. У разі пожежі шляхи евакуації швидко заповнюються димом і 

відбувається значний вплив небезпечних факторів пожежі на людей. Об’єкт 

має велике пожежне навантаження, яке складається з: дерева, оргтехніки, 

меблів, паперу, одягу та інших легкозаймистих матеріалів. Найбільш 

вірогідними ДЗ є теплові прояви електричної енергії та відкритий вогонь. 

Швидкому поширенню вогню сприятимуть кабельні тунелі, порожнечі в 

стелі, а також горючі матеріали та речовини в приміщеннях. Для успішного 

усунення горіння будівля торгового центру обладнана зовнішнім та 

внутрішнім протипожежними водопроводом. 

Після перевірки відповідності ступеню вогнестійкості будівлі 

фактичний ступінь вогнестійкості не перевищує необхідного, повністю 

відповідає вимогам нормативних документів.  
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ НА ОБ’ЄКТІ 

 

2.1 Організація проведення перевірок протипожежного 

стану торговельного-розважального центру 

 

Державний нагляд (контроль) - діяльність уповноважених законом 

центральних органів виконавчої влади, їх територіальних органів, державних 

колегіальних органів, органів виконавчої влади, місцевих державних 

адміністрацій, органів місцевого самоврядування (далі - державний нагляд 

(контролюють) органи в межах повноважень, передбачених законом, для 

виявлення та запобігання порушенням законодавчих вимог суб'єктами 

господарювання та забезпечення інтересів суспільства, зокрема належної 

якості продукції, робіт та послуг, прийнятного рівня небезпеки для населення 

та навколишнього середовище. 

Для проведення планової або позапланової перевірки орган державного 

нагляду (контролю) видає наказ про проведення перевірки, що містить: 

- назва підприємства, щодо якого буде здійснюватися захід державного 

нагляду (контролю); 

- предмет перевірки; 

- місцезнаходження господарського об’єкта; 

- термін перевірки; 

- перевірятимуться посади прізвищ та імен по батькові посадових осіб. 

На підставі наказу видається довідка про перевірку, яка підписується 

керівником або заступником керівника органу державного нагляду 

(контролю) із зазначенням прізвища, імені та по батькові та засвідчується 

печаткою. 

Сертифікати верифікації дійсні протягом зазначеного в них періоду 

верифікації. 
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Планова або позапланова перевірка суб’єкта господарювання - 

юридична особа повинна проводитися у присутності керівника або особи, 

уповноваженої керівником. 

 

Органи державного нагляду (контролю) здійснюють планові перевірки 

з державного нагляду (контролю) за умови письмового повідомлення 

суб’єкта господарювання про проведення планової перевірки не пізніше ніж 

за 10 днів до початку здійснення перевірки. 

У повідомленні на проведення перевірки зазначається : 

- Найменування органу державного нагляду(контролю), що 

здійснює захід; 

- найменування суб'єкта господарювання та/або його 

відокремленого підрозділу або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи – 

підприємця, щодо діяльності яких здійснюється захід; 

- місцезнаходження суб'єкта господарювання та/або його 

відокремленого підрозділу  щодо діяльності яких здійснюється захід; 

- номер і дата наказу, на виконання якого здійснюється захід; 

- перелік посадових осіб, які беруть участь у здійсненні заходу, із 

зазначенням їх посади, прізвища, ім'я та по батькові; 

- дата початку та дата закінчення заходу; 

- тип заходу (плановий або позаплановий); 

- вид заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд, інспектування 

тощо); 

- підстави для здійснення заходу; 

- предмет здійснення заходу; 

- інформація про здійснення попереднього заходу (тип заходу і 

строк його здійснення). 

- Повідомлення надсилається рекомендованим листом за 

допомогою електронної пошти або доставляється особисто керівнику або 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання. 
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- Планові та позапланові перевірки проводяться з метою контролю 

за дотриманням суб’єктом господарювання вимог законодавства про 

цивільний захист, техногенну та пожежну безпеку, виявлення порушень та 

запобігання надзвичайним ситуаціям. 

- Перевірка складається з таких основних частин: 

- підготовка до огляду; 

- проведення перевірки; 

- реєстрація результатів перевірки; 

- вжиття відповідних заходів за результатами аудиту. 

Під час підготовки до інспекції державний інспектор з нагляду у сфері 

пожежної та промислової безпеки, який її здійснюватиме, зобов'язаний: 

- ознайомитись з матеріалами наглядової справи та / або матеріалами, 

отриманими від інших органів; 

- визначити перелік питань, які будуть перевіряти та вивчати на об’єкті 

- ознайомитися з відповідними галузевими нормативно-технічними 

документами, що стосуються пожежної та техногенної безпеки, з 

матеріалами про пожежі, а також технічною документацією та довідковою 

літературою, що характеризує пожежу та техногенну небезпеку об’єкта 

перевірки. 

Перед початком перевірки державний інспектор зобов'язаний: 

- надіслати лист про перевірку; 

- з’ясувати, хто з посадових осіб закладу буде присутній під час 

перевірки; 

- повідомити керівника закладу про перевірку; 

-представити керівнику сертифікат для перевірки та офіційний 

сертифікат, що засвідчує посадову особу органу ДПН; 

- надати менеджеру копію свідоцтва про перевірку. 

Під час перевірки посадові особи, які її проводять, зобов'язані 

дотримуватися встановлених правил внутрішнього трудового розпорядку та 

вимог охорони праці. 
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У тому разі, якщо керівник суб’єкта господарювання, або його 

заступник, або уповноважена ним особа не допускає посадових осіб 

державного нагляду до проведення перевірки, то посадовою особою 

державного нагляду складається акт про недопущення до проведення 

перевірки. 

Посадова особа, що здійснює перевірку має право: 

- вимагати від суб’єкта господарювання усунення виявлених 

порушень вимог законодавства; 

- проводити огляд території та приміщень, а також будь-яких 

документів чи предметів, якщо це передбачено законом; 

- вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню 

перевірки; 

- надавати або надсилати суб’єктам господарювання обов’язкові 

для виконання приписи про усунення порушень та недоліків; 

- накладати штрафні санкції та вживати заходи передбачені 

законом; 

За фактами порушень, виявлених під час перевірки, посадова особа яка 

здійснює перевірку, має право отримувати усні чи письмові пояснення від 

керівника або уповноваженої ним особи та / або особи, відповідальної на 

об'єкті перевірки за стан дотримання вимог законодавства у сфері пожежної 

та техногенної безпеки, що додаються до матеріалів перевірки. 

За результатами аудиту складається Акт перевірки відповідності 

вимогам законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки, цивільного 

захисту 

Посадова особа органу державного нагляду (контролю) зазначає в акті 

стан дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства, а у разі 

невиконання - детальний опис виявленого порушення з посиланням на 

відповідну юридичну особу. 

В останній день перевірки два примірники Свідоцтва про перевірку 

підписуються посадовими особами вживаних наглядових (контрольних) 
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органів, що проводили перевірку, та суб’єктом господарювання або 

уповноваженою особою, якщо інше не встановлено законом. 

Якщо суб’єкт господарювання не погоджується з актом, він підписує 

акт з коментарем щодо здійснення перевірки, це невід’ємна частина акта 

органу державного нагляду (контролю). 

У разі відмови суб'єкта господарювання підписати Закон про інспекцію 

посадова особа органу державного нагляду (контролю) робить відповідний 

запис у такому акті. 

Один примірник акта передається суб’єкту господарювання або 

уповноваженій йому особі, другий зберігається протягом 5 років в органі 

державного нагляду (контролю), до якого додаються документи, що 

підтверджують факт розсилки та вручення акта адресату. 

На підставі закону, складеного за результатами перевірки, якщо під час 

перевірки суб'єкта господарювання виявляються порушення вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, цивільний захист, 

протягом п'яти днів з дня закінчення перевірки складається наказ про 

усунення вимог законодавства у сферах техногенної та пожежної безпеки, 

цивільного захисту. 

Припис складається у двох примірниках та обов’язково виконується у 

визначений строк відповідно до вимоги посадової інструкції державного 

нагляду (контролю), яка надається керівнику суб’єкта господарювання не 

пізніше п’яти робочих днів з дати складання акту. 

Якщо суб’єкт господарювання або уповноважена ним особа 

відмовляється отримувати розпорядження про усунення порушень 

законодавчих вимог, воно надсилається рекомендованим листом із 

квитанцією про повернення із зазначенням дати реєстрації та вихідного 

номера. 

Для всіх об’єктів перевірок створюється наглядова справа, в якій 

містяться матеріали перевірок, матеріали кореспонденції, а також експертизи 

стану пожежі, включаючи орендовані будівлі та приміщення, а також копії 
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дозволів, угод на їх зберігаються орендні та інші документи, що 

характеризують стан пожежної безпеки. захист об'єкта, вимоги щодо 

техногенної безпеки та цивільного захисту у значенні наглядової справи, 

його обслуговування та зберігання та загальна інформація про об'єкти, які 

повинні бути відображені у наглядовій справі. 

2.2 Розробка заходів щодо покращення системи 

протипожежного захисту 

Проаналізувавши даний об’єкт та здійснивши перевірку його на 

відповідність вимогам нормативних документів запропонуємо такі заходи: 

На доповнення до схематичного плану евакуації розробити та 

затвердити інструкцію, що визначає дії персоналу щодо забезпечення 

безпечної та швидкої евакуації людей, за якою не рідше одного разу на 

півроку проводити практичні тренування всіх задіяних працівників та 

орендаторів, відповідно до Правил пожежної безпеки в Україні (далі 

ППБУ) пункту 5, розділу ІІ який говорить, що на об’єктах де постійно або 

тимчасово перебувають 100 і більше осіб або наявне хоча б одне приміщення 

де перебувають одночасно 50 і більше осіб та ці об’єкти є навчальними, 

закладами охорони здоров’я із стаціонаром, будинки для людей похилого 

віку та/або інвалідів, санаторіями, закладами відпочинку, розважальними, 

культурно-освітніми та видовищними та іншими які є аналогічними по 

призначенню з масовим перебуванням людей на доповнення до схеми 

евакуації повинна розроблена та затверджена інструкція, що визначає дії для 

безпечної та швидкої евакуації людей. Також повинні проводитися практичні 

тренування раз на пів року всіх працівників які задіяні,а також дії у нічний 

час. [Додаток 1, №1] 

 

Вивісити в торгівельно-розважальному центрі на видимих місцях з 

урахуванням скупчення людей плани (схеми) евакуації людей на випадок 

пожежі, відповідно до ППБУ пункту 5, розділу ІІ який говорить про те, що 
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на об’єктах де постійно або тимчасово перебувають 100 та більше осіб, або 

об’єкт на якому є хоча б одне приміщення з одночасним перебуванням 50 і 

більше осіб, які мають два поверхи та більше де одночасно перебувають 

більше 25 осіб, а на одноповерхових більше 50, мають бути розроблені та 

вивішені на видимих місцях схеми евакуації людей на випадок пожежі. 

[Додаток 1, №2] 

Сумісно з орендаторами провести протипожежні інструктажі та вивчити 

розроблені інструкції про заходи пожежної безпеки. Відповідно до ППБУ 

пункт 4, розділ ІІ в якому сказано, що в кожному приміщенні на об’єкті 

повинна бути розроблена і затверджена керівником інструкція про заходи 

пожежної безпеки. [Додаток 1, №3] 

Для працівників охорони розробити інструкцію та визначити їхні 

обов’язки щодо контролю за додержанням протипожежного режиму, огляду 

території і приміщень, порядок дій в разі виявлення пожежі, спрацювання 

систем протипожежного захисту, а також хто з посадових осіб об’єкта має 

бути викликаний у нічний час у разі пожежі. Працівників охорони 

забезпечити списком посадових осіб об’єкта із зазначенням їх місць 

проживання, службових, домашніх, мобільних телефонів. Відповідно до 

ППБУ, пункт 10 розділ ІІ, для працівників охорони необхідно розробити 

інструкції в яких будуть вказані їх обов’язки для додержання 

протипожежного режиму, контроль території та дії під час пожежі та при 

спрацюванні систем протипожежного захисту. Також повинен бути перелік 

осіб яких необхідно викликати в нічний час під час пожежі із зазначенням їх 

місця проживання та номерів телефонів. [Додаток 1, №4] 

Зобов’язати відповідальних осіб в орендованих приміщеннях пройти 

навчання та перевірку знать з питань пожежної безпеки. Відповідно до ППБУ 

пункт 16, розділ ІІ посадові особи та працівники об’єкту повинні проходити 

навчання та перевірку знань з питань пожежної безпеки у встановленому 
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порядку постановою Кабінету Міністрів України № 444 від 26.06.13  

[Додаток 1, №5] 

Керівництву підприємства заборонити допускати до роботи осіб, які не 

пройшли навчання, протипожежного інструктажу і перевірки знань з питань 

пожежної безпеки та зобов’язати це від орендаторів. Відповідно до ППБУ 

пункту 20, розділ ІІ, забороняється приступати до роботи особам які не 

пройшли навчання, інструктажу і перевірку знань з питань пожежної 

безпеки. [Додаток 1, №6] 

 Заборонити проведення реставрації, капітального ремонту приміщень, 

торгівельно-розважального центру (колишнього магазину «Шиворот на 

выворот» та колишні приміщення кафе) надати проектну докуметацію, яка 

затверджена у встановленому порядку. Відповідно до ППБУ пункту 21, 

розділу ІІ здійснення нового будівництва, капітального ремонту, 

реставрація, реконструкції та технічного переоснащення здійснюється лише 

на підставі проектної документації яка буде затверджена у встановленому 

порядку. [Додаток 1, №7] 

Забезпечити утримання засобів протипожежного захисту у 

працездатному стані і їх технічне обслуговування та зобов’язати це від 

орендаторів. Відповідно до ППБУ глава 2 пункту 2.2, розділу IIІ, ДБН 

В.2.5-56:2014 додаток Ж керівництво об’єкту повинно забезпечити 

утримання засобів протипожежного захисту у справному стані та 

забезпечувати їх експлуатаційну придатність. [Додаток 1, №8] 

 

Елементи заповнення прорізів у протипожежних перешкодах 

(протипожежні відсіки), виконати відповідно до вимог ДБН В.1.1-7:2016 без 

зниження класу вогнестійкості. Двері комори  магазину «Пів ціни» виконати 

протипожежними не нижче 2-го типу, двополотними завширшки не менше 

1,3 м і заввишки не менше 2,3 м. Відповідно до Відповідно до ППБУ глави 

2 пункту 2.3, розділу IIІ, ДБН В.1.1-7:2016 пункту 6.2., пункту 6.4 не 
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допускається зниження класу вогнестійкості елементів заповнення прорізів у 

протипожежних перешкодах. Підтримувати у справному стані протипожежні 

двері, вікна, люки у протипожежних перешкодах. Забороняється 

встановлювати пристрої які заважають їх зачиненю. [Додаток 1, №9] 

 

Для всіх приміщень,складського призначення ( магазини «Пів ціни», 

«Шиворот на виворот», ТОВ «РЕДДИНГ», «Gloria Jeans», ФОП Абдулова, 

ФОП Нарижних, кафе «Крила», магазин «Меблі») визначити категорію щодо 

вибухопожежної та пожежної небезпеки відповідно до вимог, а також клас 

зони згідно з « Правилами будови електроустановок» які необхідно 

позначати на вхідних дверях до приміщення, а також у межах зон усередині 

приміщень та ззовні, які повинні бути визначені керівниками (технологами) 

об’єктів, або проектувальними організаціями, або спеціалізованими науково-

дослідними закладами. Відповідно до ППБУ пункту 2.9, розділу IIІ для всіх 

приміщень та будівель виробничого і складського призначення необхідно 

визначити категорію щодо вибухопожежної та пожежної небезпеки 

відповідно до вимог ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій 

приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою», а також клас зони згідно з «Правилами будови 

електроустановок». [Додаток 1, №10] 

Заборонити розміщення торгівельних кіосків посередині евакуаційних 

проходів у торгівельно-розважальному центрі. Відповідно до ППБУ пункту 

2.23, розділу IIІ зменшувати розміри та кількість евакуаційних виходів, 

класи вогнестійкості несучих та огороджувальних конструкцій, 

використовувати будівельні матеріали з вищими показниками пожежної 

небезпеки, зміна інженерних та планувальних рішень й умови освітлення 

забороняється згідно з нормативними вимогами. [Додаток 1, №11] 

Двері евакуаційного виходу із приміщення боулінга виконати такими, 

що відчиняються в напрямку виходу людей з будівель (приміщень). 
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Відповідно до ППБУ пункту 2.27, розділу IIІ двері на шляхах евакуації 

повинні відчинятися у напрямку виходу з приміщення або будівлі. [Додаток 

1, №12] 

В приміщені магазину «Спорт стиль», ФОП Нарижних заборонити 

улаштування та експлуатацію  тимчасових електромереж. Відповідно до 

ППБУ пункту 1.8, розділу IV улаштування чи експуатація тимчасових 

електромереж забороняється. Як виняток можуть бути тимчасові 

електромережі в місцях проведення будівельних або тимчасових ремонтно-

монтажних роботах, а також електромережі які живлять ілюмінаційні 

установки. [Додаток 1, №13] 

Для загального відключення силових та освітлювальних мереж комор 

(складів) товарів ( магазин «Пів ціни»,«Шиворот на виворот», ТОВ 

«РЕДДИНГ», «Gloria Jeans», ФОП Абдулова, ФОП Нагорная, ФОП 

Нарижних, кафе «Крила», магазин «Меблі») передбачити встановлення 

апаратів відключення (вимикачів) поза межами (ззовні). Відповідно до 

ППБУ пункту 1.15, розділу IV в складських приміщенях з 

вибухонебезпечними і пожежонебезпечними зонами будь-якого класу, 

архівів, книгосховищ та подібних приміщеннях необхідно передбачати 

встановлення апаратів для загального відключення силових та 

освітлювальних мереж які розташовані ззовні. [Додаток 1, №14] 

Електророзетки в приміщеннях кафе «Крила», магазину «Спорт стиль», ФОП 

Лисенко встановлені на горючій основі виконати з підкладанням під них 

суцільного негорючого матеріалу, що виступає за габарити апарата не менше 

ніж на 0,01 метра. Відповідно до ППБУ пункту 1.17, глави 1 розділу IV 

електророзетки,перемикачі та вимикачі повинні бути встановлені на 

негорючій основі, або з підкладанням під них суцільного негорючого 

матеріалу який виступає за габарити апарата не менше ніж на 0,01 метра. 

[Додаток 1, №15] 
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Заборонити складування горючих матеріалів, товарів та тари під 

електрощитками в орендованих приміщеннях. Відповідно до ППБУ пункту 

1.18, глави 1 розділу IV Забороняється: складування горючих матеріалів на 

відстані менше 1 м від електроустаткування та під електрощитами.       

[Додаток 1, №16] 

Лінії живлення до побутових кондиціонерів в приміщені залу 5-D, 

ФОП Заранкін, ФОП Сокур забезпечити автономними пристроями 

електричного захисту. Відповідно до ППБУ пункту 2.26, глави 2 розділу IV 

до кожного побутового кондиціонера або групи кондиціонерів лінії живлення 

необхідно забезпечувати автономними пристроями електричного захисту 

незалежно від того чи захищена загальна лінія яка живить групу 

кондиціонерів. [Додаток 1, №17] 

Заборонити розміщення газового обладнання та установок в будівлі 

торгівельно-розважального центру з можливим перебуванням більше 50 осіб 

одночасно в одному приміщенні. Відповідно до ППБУ пункту 4.1, глави 4 

розділу IV, Правила безпеки систем газопостачання України розділ ІІІ, 

п.3.2, ДБН В.2.5-20-2001 п. 6.54. розміщення газових опалювальних 

котлів,опалювальних апаратів, ємнісних газових водо нагрівників, 

газобалонних установок має відповідати Правилам безпеки систем 

газопостачання України, затвердженим наказом Мінпаливенерго України 

від 15 травня 2015 року № 285 [Додаток 1, №18] 

Провести технічне обслуговування вогнегасників в повному обсязі. 

Відповідно до ППБУ пункту 3.17, пункту 3.22 глави 3 розділу V технічне 

обслуговування вогнегасників повинно здійснюватися відповідно до Правил 

експлуатації вогнегасників, затверджених наказом Міністерства України з 

питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків 

Чорнобильської катастрофи від 02 квітня 2004 року № 152, а також ДСТУ 

4297-2004 «Технічне обслуговування вогнегасників. Загальні технічні 

вимоги». [Додаток 1, №19] 
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Переносні вогнегасники в орендованих приміщеннях розмістити 

шляхом навішування за допомогою кронштейнів на вертикальній конструкції 

на висоті не більше 1,5 м від рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника і 

на відстані від дверей, достатній для їх повного відчинення, або на підставці 

та спеціальній тумбі. Відповідно до ППБУ пункту 3.10, глави 3 розділу V 

переносні вогнегасники повинні розміщуватися шляхом: навішування на 

вертикальні конструкції на висоті не більше 1,5 м від рівня підлоги до 

нижнього торця вогнегасника і на відстані від дверей, достатній для її 

повного відчинення. [Додаток 1, №20] 

Перемістити ПГ №2 на відстань 1 м від стіни будівлі. Відповідно до 

ДБН В.2.5-74:2013. Пожежні гідранти слід передбачати уздовж вулиць та 

автомобільних доріг на відстані не більше ніж 2,5 м від краю проїзної 

частини, але не ближче ніж 5 м від стін будівель. [Додаток 1, №21] 

 

ВИСНОВОК 

Організовано та проведено планову перевірку протипожежного стану 

торговельно-розважального центру «JAZZ» м. Сєвєродонецьк Луганської 

області. На основі проведеної перевірки був складени припис про усунення 

порушень вимог законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки, 

цивільного захисту (додаток 1), який налічує 21 пунктів. 

Керівник торгового центру, в межах своїх повноважень, не забезпечив 

належний стан пожежної безпеки. Про це свідчить те, що керівник, а також 

працівники об’єкта  не пройшли навчання та перевірку знань з питань 

пожежної безпеки, відсутні інструкції щодо визначення дій персоналу для 

забезпечення безпечної та швидкої евакуації людей, відсутні плани (схеми) 

евакуації, відсутні інструкції з пожежної безпеки в приміщеннях. Охорона не 

знає свої дії під час пожежі та відсутні списки посадових осіб з зазначенням 

адреси їх проживання, яких необхідно викликати під час пожежі в нічний 

час. До роботи допущені працівники які не пройшли навчання та інструктаж 

з питань пожежної безпеки.  Шляхи евакуації не відповідають вимогам, що 
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забезпечить евакуювання людей на випадок виникнення пожежі та іншої 

надзвичайної ситуації. Здійснюється експлуатація тимчасових електромереж, 

що є недопустимим і може стати причиною пожежі. Проводятся роботи з 

реконструкції без наданої проектної документації. Відсутні апарати для 

відключення силових мереж ззовні, лінії живлення побутових кондиціонерів 

не забезпечені автономними пристроями електричного захисту. Технічне 

обслуговування вогнегасників не проводиться  та самі вогнегасники 

розташовані не за вимогами нормативних документів. Тому, органами 

державного нагляду (контролю) було запропоновано здійснити такі заходи 

як: розробити та затвердити керівником інструкцію, що визначає дії 

персоналу щодо забезпечення безпечної та швидкої евакуації людей, а також 

працівникам об’єкта пройти навчання та перевірку знань з питань пожежної 

безпеки у порядку, встановленому постановою Кабінету Міністрів України 

від 26 червня 2013 року №444 «Про затвердження Порядку здійснення 

навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях», а також інші заходи, які 

було зазначено у Приписі про усунення порушень вимог законодавства у 

сферах пожежної, техногенної безпеки, цивільного захисту (додаток 1). 

       Реалізація усіх запропонованих заходів приведе до покращення 

протипожежного стану торговельно-розважального центру «JAZZ»                

м. Сєвєродонецьк. 

 

3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

3.1 Особливості проведення оперативних дій в 

торговельному центрі підрозділами, що залучаються  

Обстановка на пожежах в торговельних центрах зумовлюється 

конструктивними особливостями будівель, складністю планування, малою 

кількістю входів і віконних прорізів, великим пожежним навантаженням, 

швидким поширенням вогню упаковкою товару, інтенсивним 

димоутворенням, а також скупченням людей та майна.  
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При пожежі в торгівельно-розважальному центрі на момент прибуття 

перших підрозділів пожежа пошириться на площу близько 22,5 кв.м., пожежа 

буде поширюватися по торгівельно-розважальному центрі, загрожуючи 

суміжному товару розташованого на поверсі. У будівлях торговельно-

розважальних центрів основне пожежне навантаження становлять стелажі, 

шафи, прилавки, упаковка та різні товари, що розміщуються у торговельних 

залах. Воно досягає 100 кг/м2 і більше, а в приміщеннях для зберігання та 

обробки – у 2-3 рази більше. У ряді універмагів та великих магазинів 

розташовують ательє, майстерні, пекарні, розкрійні цехи та інші приміщення 

для обслуговування покупців.  

Пожежі у торговельних приміщеннях характерні швидким 

розповсюдженням вогню, сильним задимленням та високими температурами. 

Швидкість розповсюдження вогню залежить від виду матеріальних 

цінностей, способу їх упаковки та зберігання, а також наявності спалимої 

тари та обладнання. Лінійна швидкість поширення вогню текстильними 

виробами становить 0,3-0,4 м/хв, виробами в паперовій упаковці – 0,4-0,5 

м/хв, гумовотехнічними виробами – 0,4-1,0 м/хв і т.д. 

При пожежі в приміщенні магазину «Gloria Jeans» розповсюдження 

диму відбуватиметься по вентиляційних комунікаціях у лівій частині 

будинку, тому евакуацію людей в першу чергу необхідно здійснювати з 

другого поверху та суміжних приміщень де виникла пожежа. Місця 

попереднього розміщення евакуйованих матеріальних цінностей визначено 

на майданчику біля дитячого центрального парку. Охорону евакуйованих 

матеріальних цінностей доцільно забезпечувати за допомогою служб и МВС. 

Необхідну кількість сил для проведення евакуації встановлює КГП 

враховуючи обстановку на пожежі.  

При виникненні пожежі першими на ліквідацію її наслідків прибуває 

ДПРЧ-12 Сєвєродонецького ГУ Управління ДСНС України у Луганській 

області.  



 
 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дат
а 

Арк. 

 
НУЦЗУ.4.17-27.ППНП.РПЗ 

На озброєнні ДПРЧ-12 в оперативному розрахунку знаходиться: : МАЗ 

АЦ-4-60 (5309)-505М, КамАЗ АПГП 30/20-300/206,  ЗІЛ-130 АЦ-40(130)63Б. 

В резерві - ЗІЛ-130 АЦ40(130)63Б.  

У випадку, коли пожежа набуває великих розмірів, то на її ліквідацію 

прибувають додаткові сили та засоби, а саме: ДПРЧ-35 та ДПРЧ-9 

На озброєнні ДПРЧ-35 в оперативному розрахунку знаходиться: МАЗ 

АЦ-4-60 (530927)-515М, МАЗ АЦ-8-50 (63022)-530М 

 ЗІЛ-130 АЦ-40(131)137А.  В резерві – ЗІЛ-130 АЦ40(130)63Б.  

На озброєнні ДПРЧ-9 в оперативному розрахунку знаходиться: МАЗ 

АЦ-4-60 (530927)-515М, ЗІЛ-130  АЦ-40(131)137А.  В резерві – ЗІЛ-130 

АЦ40(130)63Б.  

 

3.2 Вихідні данні для проведення розрахунку сил та засобів під час 

гасіння пожежі у приміщенні  магазину «Gloria Jeans» 

Місцем виникнення пожежі в торгівельно-розважальному центрі є 

місце з електрообладнанням включеним в електро мережу (магазин « Gloria 

Jeans» орендує приміщення в торгівельно-розважальному центрі) , яке 

розташоване на 1 поверсі. 

На момент прибуття перших підрозділів пожежа пошириться в 

приміщенні розміром 5×8 м. Відстань від ДПРЧ-12 – 1.9 км., від ДПРЧ-35 – 

5.6 км.  

Час до сповіщення про пожежу 𝜏до спов.= 1хв 

Час повідомлення про пожежу 𝜏спов= 1хв 

Час збору і виїзду підрозділу по тривозі 𝜏з.в = 1хв 

L = 1.9 км – довжина шляху проходження підрозділу від частини до 

місця виклику; 

Швидкість прямування V = 40 км/год. 

Швидкість розповсюдження Vл=1 

Визначаємо основні параметри пожежі: 
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Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в приміщені магазину  «Gloria 

Jeans» 1-го поверху торговельного центру «Jazz»  застосовуються розпилені 

струмені води. Інтенсивність подачі води 0,2 л/ м2·с. 

Основним засобом гасіння пожежі є подача стволів «Б», з глибиною 

гасіння 5 м, ланками ГЗДС по фронту 

Визначаємо в - час вільного розвитку пожежі: 

𝜏в.р = 𝜏до спов. + 𝜏спов + 𝜏з.в + 𝜏прям. + 𝜏о.р , хв 

де 𝜏спов – час повідомлення про пожежу про пожежу 1 хв; 

𝜏до спов. – час до сповіщення 1 хв; 

𝜏з.в  – час збору і виїзду підрозділу по тривозі, за нормативами 

приймаємо 1хв; 

 𝜏прям. – час слідування підрозділу до місця пожежі, що визначається за 

формулою: 

𝜏прям. =
60 × 𝐿

40
 , хв; 

де L = 1.9 км – довжина шляху проходження підрозділу від частини до 

місця виклику; 

V = 40 км/год. – середня швидкість руху пожежного автомобіля. 

𝜏прям. =
60 × 1.9

40
= 3 хв; 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі до введення перших стволів, 

при цьому час оперативного розгортання 3хв. Тоді час вільного розвитку 

пожежі складає: 

𝜏в.р = 1 + 1 + 1 + 3 + 3 = 9 хв; 

Знаходимо шлях, пройдений фронтом пожежі з моменту виникнення 

горіння до введення засобів гасіння першим підрозділом: 

𝑅пож = 𝜏в.р × 0,5 × 𝑉л 

𝑅пож = 9 × 0,5 × 1 = 4,5 м; 
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Наносимо отриманий шлях розвитку пожежі в масштабі на план 

об’єкта й одержуємо, що пожежа приймає прямокутну форму розміром 4,5×5 

м. Тому площа пожежі за час вільного розвитку дорівнює: 

𝑆пож = 𝛼 ⋅ 𝑏=4,5⋅5=22,5 м2 

 

 

Визначаємо площу гасіння пожежі: 

Так як     hгас=5м          Rпож = 4,5. м; 

h – глибина гасіння стволом «Б» h=5 м. 

 Тоді Sгас= Sпож=22,5м2  

3.3 Розрахунок сил та засобів для забезпечення гасіння пожежі 

Визначаємо потрібну витрату води для гасіння: 

Qпотр
гас = Sпож×Іs = 22,5×0,2 = 4,5 л/с. 

𝐼𝑠 - інтенсивність подачі вогнегасного засобу, за довідниковими даними 

0,2 л/см2; 

Визначаємо потрібну витрату води на захист: 

Qпотр
зах = 0,25 Sпож×Іs = 0,25×22,5×0,2 = 1,125 л/с. 

Визначаємо необхідну загальну витрату води: 

Qпотр
заг = Qпотр

гас + Qпотр
зах= 4,5 + 1,125 = 5,625 л/с. 

Визначаємо необхідну кількість стволів «Б» для гасіння пожежі в 

приміщенні: 

𝑁ст"Б,"
гас =

𝑄п
гас

𝑄ств"Б"
=

4,5

3,7
= 1,21 ≈ 2 стволи "Б". 

Визначаємо необхідну кількість стволів «Б» на захист: 

𝑁ст"Б".
зах =

𝑄потр.
зах

𝑄ств"Б"
=

1,125

3,7
= 0,3 ≈ 1 ствола "Б". 

З тактичної точки зору для захисту суміжних приміщень та 2-го 

поверху приймаємо 3 стволи «Б». 

Визначаємо фактичну витрату води для гасіння: 

Qф
гас = Nст.«Б» ×Q ст.«Б» = 2×3.7 = 7,4 л/с. 

Визначаємо фактичну витрату води на захист: 
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Qф
зах = Nст«Б»×Q ст.«Б» = 3×3.7= 11,1 л/с 

Визначаємо загальні витрати води на гасіння та захист: 

Qф = Qф
гас

 +Qф
зах = 7,4 + 11,1 = 18,5 л/с. 

Виходячи з того, що вираз Qф > Qп
заг (18,5 л/с > 5,625  л/с ) Фактичні  

витрати  води на  гасіння  пожежі  та  захист  перевищують  необхідні, що 

задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 

 

Перевіряємо забезпеченість об’єкта водою: 

На території об’єкту знаходяться 3 пожежних гідрантів мережі 150 мм з 

водовіддачею – 105 л/с , при цьому фактична витрата води на гасіння і 

захист, рівна 18,5 л/с цілком забезпечується від зовнішнього 

протипожежного водопроводу. Водовіддача водопроводу, значно перевищує 

фактичну витрату води і для відбору її досить пожежних гідрантів, для 

встановлення на них необхідної кількості пожежних машин. 

Знаходимо необхідну кількість особового складу для забезпечення 

оперативних дій з гасіння пожежі: 

𝑁о/с = 3 × 𝑁ГДЗС + 1 × 𝑁ПБ + 1 × 𝑁зах + 1 × 𝑁розг +  𝑁ПА; 

де 3 × 𝑁ГДЗС – кількість людей, що працюють зі стволом в складі ланки 

ГДЗС; 

1 × 𝑁ПБ – кількість людей, задіяних на посту безпеки ГДЗС;  

1 × 𝑁розг – кількість людей, задіяних при роботі на розгалуженнях; 

1 × 𝑁зах – кількість людей, задіяних при подачі стволів «Б» на захист; 

𝑁о/с = 3 × 4 + 1 × 4 + 1 × 0 + 1 × 3 = 19 осіб; 

Визначаємо кількість відділень, необхідних на гасіння пожежі: 

𝑁відд. =
𝑁о/с

4
=

19

4
≈ 5 відділень; 

Приймаємо 5 відділень (чотири ланки ГДЗС). 

Тобто для гасіння пожежі та проведення рятувальних робіт, необхідно 

зосередити сили та засоби по виклику №2. 
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12 ДПРЧ 1-е відділення – особовий склад караулу встановлює АЦ на 

ПГ №104 проводить повне оперативне розгортання, ставить розгалуження 

біля входу в торговельний центр, у складі ланки ГДЗС подає 1 ствол «Б» на 

гасіння.   

12 ДПРЧ 2-е відділення – особовий склад караулу встановлює АЦ на 

ПГ №2 проводить повне оперативне розгортання, ставить розгалуження біля 

входу в торговельний центр, у складі ланки ГДЗС подає 1 ствол «Б» на 

гасіння.  

35 ДПРЧ 3-е відділення - особовий склад караулу встановлює АЦ на 

ПГ №1 проводить повне оперативне розгортання, ставить розгалуження біля 

входу в торговельний центр, у складі ланки ГДЗС подає 1 ствол «Б» на захист 

суміжного приміщення. 

35 ДПРЧ 4-е відділення - особовий склад караулу у складі ланки ГДЗС 

подає 1 ствол «Б» на захист 2-го поверху від автомобіля 2-го відділення 

ДПРЧ-12. 

9 ДПРЧ 5-е відділення – особовий склад залучається до робіт з 

евакуації людей та видалення диму 

 

3.4 Рекомендації посадовим особам при проведенні оперативних дій 

на пожежі 

Основними оперативними завданнями особового складу пожежно-

рятувальних підрозділів ОРС ЦЗ при гасінні пожеж є порятунок людей у разі 

загрози їхньому життю та гасіння пожеж. А також евакуація цінного майна 

магазинів. 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. Встановити наявність та ступінь загрози для людей, при необхідності 

терміново організувати їх порятунок та евакуацію. 

2. Провести розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально 

оцінивши інтенсивність викиду диму та наявність полум’я у віконних 

отворах, а також шляхом опитування персоналу об’єкту. 
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3. Вжити заходи для евакуації людей із приміщень 2-го поверху через 

швидке задимлення верхніх поверхів та сходів на випадок пожежі, що 

пов’язано з великим пожежним навантаженням приміщень - магазинів. 

4. Визначте вирішальний напрямок оперативних дій - з правого боку, 

оскільки пожежа, що поширюється в цьому напрямку, може охопити велику 

територію і призвести до більш значних матеріальних втрат. 

5. Постійно стежити за ситуацією на пожежі. 

6. Забезпечити запобігання розповсюдженню пожежі з приміщень, де 

сталася пожежа, основними шляхами - дверними отворами та коридорами. 

7. Забезпечити охолодження підлогових конструкцій, контроль 

обстановки на нижніх і верхніх поверхах (при необхідності). 

8. Налагодити взаємодію з аварійними службами, які беруть участь у 

гасінні пожежі. 

9. Залучити правоохоронні органи для захисту евакуйованого майна 

10. Вжити заходи для збору інформації для підготовки інформації про 

пожежу, збереження від руйнування (якщо це можливо) основного місця 

пожежі та предметів, які можуть спричинити пожежу. 

11. Під час гасіння пожежі підтримуйте постійний зв’язок з ПЗЧ. 

12. Переконайтесь у ліквідації пожежі особисто. 

13. Стежити за дотриманням правил безпеки праці о/с при гасінні 

пожежі 

Рекомендації начальнику тилу 

1. Встановити АЦ 1-го та 2-го відділення ДПРЧ-12 на ПГ та вказати 

місце прокладання магістральних ліній.  

2. Організувати взаємодію зі службами водопостачання об’єкта. 

3. Прокладіть резервні магістральні лінії до місця пожежі. 

4. Організувати захист магістральних та робочих ліній рукавними 

містками. 

5. Не перекривайте проїзд транспортних засобів на проїжджій частині. 
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6. Організувати своєчасне забезпечення пожежно-рятувальних машин 

паливно-мастильними матеріалами, доставку за необхідності до місця 

пожежі спеціальних засобів пожежогасіння та матеріалів, спеціального 

протипожежного обладнання, в тому числі для безперебійної роботи 

підрозділів ГДЗС , обслуговування пожежно-рятувальних машин на місці 

пожежі. 

7. Вести облік роботи пожежних машин, витрат на засоби 

пожежогасіння. 

Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

1. Визначте разом із НТ безпечні способи прокладання магістральних 

ліній. 

2. Перевірити правильність встановлення пожежно-рятувальних машин 

на джерелах водопостачання та резервних майданчиках. 

3. Роботи в задимлених приміщеннях слід проводити лише ланками 

ГДЗС.   

4. Встановити пости в місцях оперативного розміщення сил та засобів 

та, якщо це можливо, демонтажу конструкцій. 

5. Не допускати самостійних дій о/с при знеструмленні ліній 

електропередач та електроустановок, а також при подачі засобів 

пожежогасіння. 

6. Не дозволяти персоналу пожежних підрозділів, який знаходиться на 

місці пожежі без бойового одягу та засобів пожежогасіння, працювати 

безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ствольщіків) та в задимлених 

приміщеннях. 

7. Встановлювати прожектори та прилади на надійній, стійкій основі в 

місцях, де немає загрози потрапляння води. 

3.5 Вимоги безпеки праці при проведенні оперативних дій 

Для забезпечення вимог безпеки праці при проведенні оперативних дій 

необхідно вжити такі заходи:  
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- з’ясувати через адміністрацію об’єкта щодо наявності приміщень або 

обладнання, в яких використовуються (зберігаються) шкідливі пари і гази, 

електрообладнання під високою напругою, радіоактивні, вибухові та 

небезпечні хімічні речовини;  

- провести інструктаж особового складу, який працює на позиціях 

ствольників, з таких питань: порядок спостереження за зміною обстановки, 

сигнали небезпеки та порядок дій за ними, пересування в зоні підвищеної 

небезпеки, безпека під час розбирання конструкцій, порядок надання 

допомоги особовому складу на сусідніх оперативних позиціях;  

- виставити спостережні пости поблизу місць, де будівельні конструкції 

знаходяться в зоні інтенсивного теплового впливу;  

- здійснювати контроль за організацією позмінної роботи під час 

тривалих пожеж особового складу та його відпочинку в теплих приміщеннях 

тощо; 

- проводити визначення разом з відповідними службами об’єкта 

допустимого часу перебування особового складу в небезпечній зоні та 

контроль за своєчасною заміною особового складу на місцях проведення 

робіт;  

 

ВИСНОВОК 

У 3-му розділі було проведено розрахунок необхідних сил та засобів на 

гасіння умовної пожежі в підсобному приміщенні магазину «Gloria Jeans»  

торгівельно-розважального центру «Jazz» м. Сєвєродонецьк, Луганської 

області. При пожежі в магазині на момент прибуття перших підрозділів 

пожежа пошириться на площу близько 22,5 кв. м., 1 поверх буде частично 

задимлений, пожежа буде поширюватись по площі приміщення загрожуючи 

суміжним магазинам. Гасіння ймовірної пожежі виконується за викликом 

№2. Для успішного гасіння пожежі потрібно 3 відділення. Для роботи 1-го 

ствола «Б» - на гасіння та 3-ох стволів «Б» на захист потрібно 14,8 л/с, а 

зовнішня мережа діаметром 150 мм, може забезпечити подачу близько 105 
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л/с, тобто умова для успішного гасіння пожежі зовнішнім протипожежним 

водопроводом забезпечується, кількість сил та засобів достатньо за викликом 

№2. Основним оперативним завданням особового складу пожежно-

рятувальних підрозділів під час гасіння пожеж є рятування людей та гасіння 

пожежі.  

 Основним напрямком роботи пожежно-рятувальних підрозділів є 

забезпечення евакуації людей, які на момент виникнення пожежі перебували 

в приміщеннях торговельного центру, а також організація евакуації майна. 

Також, були надані рекомендації посадовим особам при виконанні 

оперативних дій на пожежі. КГП необхідно провести розвідку, чітко 

віддавати вказівки особовому складу, спрямувати роботу на попередження 

паніки, оцінити обстановку, визначити вирішальний напрямок та 

організувати оперативні дії сил і засобів на пожежі, безперервно слідкувати 

за обстановкою на пожежі, забезпечити недопущення поширення вогню з 

приміщення де виникла пожежа основними шляхами – дверними прорізами, 

коридорами, під час гасіння пожежі підтримувати постійний зв’язок із ПЗЧ 

(ОКЦ) та періодично інформувати про обстановку та прийняті рішення, 

визначити відповідального за охорону праці, слідкувати за дотриманням 

безпеки праці учасниками гасіння пожежі, особисто впевнитися в ліквідації 

пожежі. 

 

4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

4.1. Дії робітників торговельно - розважального центру «Jazz» у 

разі виникнення пожежі. 

У разі пожежі дії працівників торгового центру, які беруть участь у 

гасінні пожежі, повинні бути спрямовані на забезпечення безпеки людей, їх 

евакуацію та порятунок. 

Кожен працівник у разі виявлення пожежі або її ознак (дим, запах 

горіння або тління різних матеріалів, підвищення температури в приміщенні 

тощо) зобов'язаний: 
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1. Негайно повідомте про це в пожежно-рятувальну службу (одночасно 

вкажіть точну адресу, кількість поверхів, місце пожежі, присутність людей, а 

також своє ім’я) 

2. використовувати систему попередження про пожежу; 

3. повідомити про виникнення пожежі керівника об’єкта; 

4. вжити (по можливості) заходів щодо евакуації людей, а також 

приступити до гасіння пожежі первинними засобами пожежогасіння; 

5. за необхідності викликати медичну та інші аварійні служби (поліцію, 

газову службу, надзвичайний енергетичний нагляд тощо). 

Службовець закладу який першим прибув на місце пожежі, повинен: 

• перевірити та повідомити пожежну частину про пожежу; 

• організовувати евакуацію людей та гасити пожежу до прибуття 

пожежних команд, у разі загрози життю людей, негайно організовувати їх 

порятунок, використовуючи всі наявні сили та засоби; 

• призначити особу для зустрічі з пожежними підрозділами, яка добре 

знає розташування під’їзних шляхів та джерел води; 

• вивести із зони небезпеки всіх робітників та інших осіб, які не беруть 

участь в евакуації людей та гасінні пожежі; 

• при необхідності викликати медичні та інші служби до місця пожежі; 

• припинити всі роботи, не пов’язані із заходами протипожежного 

захисту; 

• організувати відключення мереж електропостачання та 

газопостачання 

• гарантувати безпеку людей, які беруть участь в евакуації та гасінні 

пожежі, від можливих обвалів конструкцій, впливу токсичних продуктів 

горіння та високих температур, ураження електричним струмом тощо; 

• організувати евакуацію матеріальних цінностей із небезпечної зони, 

визначити місця їх зберігання та забезпечити, у разі потреби, їх захист; 

• повідомити керівника пожежної частини про присутність людей у 

будівлі. 



 
 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дат
а 

Арк. 

 
НУЦЗУ.4.17-27.ППНП.РПЗ 

При евакуації та гасінні пожежі до прибуття пожежно-рятувальних 

підрозділів необхідно, враховуючи ситуацію, якомога швидше визначити 

безпечні шляхи евакуації та виходу до безпечної зони. Евакуацію людей слід 

розпочинати з приміщень, де виникла пожежа, та сусідніх приміщень, яким 

загрожує поширення вогню та продуктів горіння. Виходячи з приміщення 

будівлі, що постраждала від пожежі, необхідно закрити всі двері та вікна. 

Після прибуття пожежно-рятувальної частини на місце події 

адміністрація та технічний персонал повинні передати всю інформацію про 

пожежу керівникові гасіння пожежі, а також проконсультувати щодо 

конструктивних та технологічних особливостей об’єкта. 

Основним засобом захисту від вогню є не бути його причиною. 

Співробітники повинні підвищити рівень загальних знань про пожежу, 

вивчити правила пожежної безпеки з урахуванням пожежобезпечних 

особливостей виробництва, глибше ознайомитися з протипожежними 

заходами та діями у разі пожежі, а також розвивати навички використання 

наявного гасіння пожежі засоби. 

4.2. Правила охорони праці під час гасіння пожежі 

Необхідність забезпечення здорових та безпечних умов праці 

пожежників як у повсякденному житті, так і в екстремальних ситуаціях 

гасіння пожеж, формування ціннісних орієнтацій пріоритету життя та 

здоров’я працівників щодо результатів їх професійної діяльності викликає 

необхідність для належної підготовки фахівців з пожежної безпеки. 

Основним нормативним документом, який регламентує норми та правила 

безпеки праці є Наказ МНС від 07.05.2007 №312 «Правила безпеки праці в 

органах і підрозділах МНС України». 

При проведенні оперативних дій пожежно-рятувальними підрозділами 

з моменту отримання повідомлення про пожежу до повернення в пожежну 

частину після гасіння пожежі необхідно суворо дотримуватись правил 

безпеки праці. 
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Збір і виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен здійснюватися 

чітко, швидко і без суєти. Виходячи до гаража за сигналом "Тривога", 

особовому складу забороняється кидати одяг на доріжки, зупинятися в 

проходах і створювати інші перешкоди на шляху руху, а при використанні 

спускових стовпів пожежники повинні дотримуватися відповідного 

інтервалу. 

Посадка особового складу в пожежну машину вважається завершеною 

лише тоді, коли особового складу зайняв свої місця в машині і закрив двері в 

кабіну. Забороняється давати команду розпочати рух транспортного засобу 

до кінця посадки особового складу. 

Вирушаючи на пожежу, водій повинен неухильно дотримуватися 

встановлених правил дорожнього руху. 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу при 

гасінні пожеж та наданні допомоги у ліквідації наслідків аварій керівництво 

та керівний склад державної пожежної охорони зобов'язані вжити заходів для 

максимального полегшення умов праці та механізації трудомістких процесів, 

надавати інструкції з правил роботи у важких умовах для всього особового 

складу, який бере участь у гасінні пожеж та сприяє ліквідації аварій, 

проводити постійний моніторинг особисто та через керівників оперативних 

секцій, начальників варти та командирів відділів щодо дій особового складу, 

зміни обстановки біля пожежі та вжиття заходів щодо запобігання нещасним 

випадкам, у разі тривалих пожеж, своєчасно організовувати заміну 

робітників, їх харчування, питне водопостачання та відпочинок. 

Забороняється залучати особового складу до роботи, яка не пов'язана з 

виконанням функціональних обов'язків. 

При проведенні пожежної розвідки ланка ГДЗС зобов’язана слідувати 

однин за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість 

швидкого поширення вогню, пам’ятати пройдений шлях, обережно 

відкривати двері, захищаючи їх від можливого викиду полум’я та горіння 

лампами розжарювання вироби, пересувайтесь у приміщенні, як правило, 
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уздовж основних стін або стін з вікнами, потрапляйте в приміщення, де є 

електроустановки високої напруги, дотримуючись рекомендованих правил 

безпеки, негайно повідомте керівнику групи про загрозу обвалення 

конструкцій, інтенсивне поширення горіння, а також у разі погіршення 

самопочуття. Для забезпечення безпеки під час розвідки необхідно: 

1) Організувати спостереження та контроль за поведінкою будівельних 

конструкцій на основі зовнішніх ознаків у місцях розвідки вогню. 

2) мати засоби індивідуального захисту для пожежника, рятувальне 

обладнання, ручні засоби пожежогасіння, прилади освітлення, засоби зв’язку 

та гасіння; 

3) перед входом в задимлену зону встановити пост безпеки ГДЗС для 

розрахунку часу роботи ланки та підтримання постійного зв'язку з нею; 

4) створити резерв газодимозахисників, за необхідності забезпечити 

періодичну зміну персоналу, що працює в апаратах захисту органів дихання; 

5) пам’ятати пройдений шлях; 

6) обережно відкрити двері, що ведуть до приміщення, де відбувається 

горіння, використовуючи дверні стулки для захисту від опіків у разі 

можливого виділення полум’я або нагрітих газів; 

7) не застосовувати відкритий вогонь у приміщеннях, де 

передбачається наявність легкозаймистих та легкозаймистих речовин (рідин), 

а також легкозаймистих газів. 

На момент прибуття до пожежі необхідно встановити протипожежне 

обладнання в безпечному місці, пожежні машини повинні бути встановлені 

на безпечній відстані від будівлі, як правило, в навітряну сторону. Вибирайте 

найбезпечніші та найкоротші шляхи для прокладання рукавних ліній, 

передачі інструментів та обладнання. 

Встановіть єдині сигнали попередження про небезпеку та повідомте 

про них усім працівникам, які працюють у вогні. У разі явної загрози вибуху, 

обвалення тощо негайно подайте відповідний сигнал і доставіть персонал у 

безпечне місце. 
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Кришку колодязя пожежного гідранта потрібно відкривати 

спеціальним гачком або ломом, уникаючи травм рук і ніг. 

Підводячи воду до рукавних ліній, тиск потрібно збільшувати 

поступово, щоб уникнути падіння ствольщика i та розриву рукавів. Подача 

води дозволяється лише за розпорядженням безпосереднього начальства. 

Пожежні сходи повинні бути встановлені так, щоб вони не могли бути 

охоплені вогнем або потрапити в зону горіння при виникненні пожежі. У разі 

перестановки пожежних сходів про це слід попередити осіб, які піднялися на 

них, вказати нове місце встановлення сходів та інші способи спуску. 

Забороняється використовувати мокрий і вологий рятувальну мотузку для 

порятунку та самоврятування, а також тих, яких немає в оперативному 

розрахунку. 

Під час експлуатаційних дій у середовищі, непридатному для дихання, 

особовий склад повинен виконувати роботи в ізолюючих протигазах з 

дотриманням вимог безпеки. У разі недостатньої видимості слід 

використовувати додаткове освітлювальне та комунікаційне обладнання. Не 

працюйте без захисного одягу. 

При гасінні пожеж кожен рятувальник зобов’язаний негайно 

контролювати зміни обстановки, поведінки будівельних конструкцій, стану 

технологічного обладнання i, у разі виникнення небезпеки, подаючи 

встановлений сигнал, щоб попередити всіх працюючих в небезпечній зоні та 

керівник гасіння пожежі для забезпечення негайного виїзду особового складу 

в безпечне місце. 

При усуненні горіння в будівлях і спорудах, при необхідності, перед 

гасінням вживаються заходи: 

- перекриття засувок на газопроводі; 

- Відключення електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

Під час роботи на висоті слід використовувати страхувальні пристрої, 

щоб виключити можливість падіння працюючої людини. Для особистого 
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захисту персоналу від значного теплового випромінювання необхідно 

використовувати теплозахисний одяг пожежника, захисні маски для обличчя 

протипожежних шоломів, ватяний одяг із розпиленням оператора струменем 

розпилювача тощо. 

Водіям, працюючи на пожежі, забороняється подавати вогнегасних 

речовин або зупиняти їх подачу без команди керівника гасіння пожежі, 

рухати машину, а також залишати її без нагляду. У разі несправності будь-

якого вимірювального приладу під час гасіння пожежі, негайно повідомте 

про це своєму безпосередньому керівнику. 

Персонал, який знаходиться у пожежі, зобов'язаний постійно стежити 

за появою електричних проводів у місцях роботи власника та своєчасно 

повідомляти про них керівника гасіння пожежі, а також попереджати осіб, 

які працюють у небезпечній зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені 

дроти знеструмлені, необхідно вважати їх напруженими та дотримуватися 

відповідних заходів безпеки. Електричні мережі та установки з напругою 

понад 220 В відключаються представниками енергетичної служби. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електричних проводів, повинні 

виконуватися під наглядом начальника караулу (керівника загону) лише 

особами, які пройшли практичне навчання i, оснащеними ножицями для 

різання електричних проводів, гумовими діелектричними рукавичками i 

калошами (ботами). У цьому випадку необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перекриття проводів є найбільш 

доступним, безпечним i забезпечить знеструмлення в необхідній зоні; 

- відключіть подачу зовнішніх проводів лише на ізолятори з боку 

споживання електроенергії, щоб дроти, падаючи або провисаючи, не 

залишалися під напругою Заміна проводів повинна проводитися, починаючи 

з нижнього ряду, а закінчуючи верхнім; 

- обрізати кожен дріт (жилу) окремо від інших. 

У темний час доби робоча зона, робоче місце та підходи до них повинні 

бути освітлені. Заборонено проводити роботи в неосвітлених місцях. 
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Після завершення ліквідації пожежі РТП зобов’язаний особисто 

перевірити наявність прихованих вогнищ горіння, організувати згортання сил 

та засобів та перевірити їх цілісність та необхідну кількість.  

 

ВИСНОВОК 

В останньому розділі було визначено перелік дій персоналу 

торговельно-розважального центру «Jazz» на випадок виявлення пожежі або 

її ознак(задимлення, запах горіння або тління різних матеріалів, підвищення 

температури у приміщенні). Кожен працівник зобов’язаний негайно 

повідомити про пожежу пожежну рятувальну службу, прийняти заходи щодо 

евакуації людей, а також гасіння пожежі з використанням вогнегасників. 

Проведення евакуації людей слід починати з приміщення де виникла пожежа 

і суміжних з ним приміщень, яким загрожує поширення вогню. Працівники 

об’єкту повинні навчатися правилам пожежної безпеки, бути ознайомлені з 

протипожежними заходами та діями у разі винекнення пожежі.  

Охорона праці є складовою фундаментальних прав людини. Основним 

нормативним документом, який регламентує норми та правила безпеки праці 

є Наказ МНС від 07.05.2007 №312 «Правила безпеки праці огранів та 

підрозділів МНС України». Робота пожежних підрозділів характеризується 

наявністю певних ризиків для життя та здоров’я особового складу, особливо 

під час гасіння пожеж та ліквідації наслідків НС. Через порушення правил 

безпеки праці трапляються випадки смертей під час виконання службових 

обов’язків. Працюючим потрібно свідомо ставитись до власної безпеки та 

безпеки оточуючих. Рівень безпеки є загальним надбанням. Дотримуючись 

вище перелічених норм та правил безпеки праці особовим складом ДПРЧ-12 

під час гасіння можливої пожежі в торговельному центрі «Jazz» м. 

Сєвєродонецьк можна звести до мінімуму ймовірність травматизму та 

створити оптимальні умови для праці, що забезпечить максимальну 

працездатність. 
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ВИСНОВКИ 

Торговельний центр – об’єкт з масовим перебуванням людей. У 

кваліфікаційній роботі було розглянуто характеристику ТРЦ та встановлені 

умов, за яких може трапитись пожежі. Присутня велика кількість джерел 

запалювання та шляхів поширення пожежі. Утворити горюче середовище 

можуть горючі та важкогорючі елементи будівлі, оргтехніка, 

деревостружкові і деревоволокнисті плити в меблях і офісному 

устаткуванню, папір, одяг, деревина в різних виробах, а також інші 

легкозаймисті матеріали. Найбільш ймовірними джерелами запалювання є 

теплові прояви електричної енергії та відкритий вогонь. Швидкому 

розповсюдженню пожежі будуть сприяти кабельні тунелі, пустоти в 

перекритті, а також горючі матеріали та речовини в приміщеннях. Було 

здійснено перевірку ступеню вогнестійкості згідно з нормативним 

документом ДБН В 1.1-7:2016 «Пожежна безпека об’єктів будівництва». 

Конструктивні елементи будівлі торговельно-розважального центру «Jazz» 

виконані з негорючих матеріалів та з межею поширення вогню М0, тому 

фактичний ступень вогнестійкості відповідає вимагаємому. 

Під час проведення перевірки протипожежного стану торговельного 

центру виявлено ряд недоліків, відповідно до яких було розроблено ряд 

заходів, спрямованих на покращення стану пожежної безпеки, викладених в 

приписі, що налічує 21 пунктів. Керівник торговельного центру, в межах 

своїх повноважень, не забезпечив належний стан пожежної безпеки об’єкту 

,жоден з працівників ТРЦ не пройшов навчання та перевірку знань з питань 

пожежної безпеки, тому запропоновано керівнику торгівельно-

розважального центру організувати навчання та скласти іспит працівників у 

сфері пожежної безпеки. Спостерігається ряд порушень із забезпечення 

безпечної евакуації людей на випадок виникнення пожежі, тому 

пропонується заборонити захаращування шляхів евакуації меблями, 

обладнанням та кіосками. Також, необхідно розбити та затвердити 
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керівником інструкцію, що визначає дії персоналу щодо забезпечення 

швидкої та безпечної евакуації людей. У приміщеннях торговельного центру 

здійснюється експлуатація тимчасових електромереж, що є порушенням 

правил пожежної безпеки, тому пропонується заборонити їх експлуатацію.   

Було проведено розрахунок необхідних сил та засобів на гасіння 

умовної пожежі в приміщенні магазину «Gloria Jeans» торговельно-

розважального центру «Jazz» м. Сєвєродонецьк, Луганської області. Гасіння 

ймовірної пожежі виконується за викликом №2. За розрахунками, для 

успішного гасіння пожежі потрібно 3 відділення. Для роботи 1-го ствола «Б» 

- на гасіння та 3-ох стволів «Б» на захист потрібно 14,8 л/с, а зовнішня 

мережа діаметром 150 мм, може забезпечити подачу близько 105 л/с, тобто 

умова для успішного гасіння пожежі зовнішнім протипожежним 

водопроводом забезпечується, кількість сил та засобів достатньо за викликом 

№2. Були надані рекомендації посадовим особам при виконанні оперативних 

дій на пожежі. 

Запропоновано перелік дій персоналу торговельно-розважального 

центру «Jazz» на випадок виявлення пожежі або її ознак(задимлення, запах 

горіння або тління різних матеріалів, підвищення температури у 

приміщенні). Основне їх завдання – провести максимально швидку 

евакуацію людей із зони впливу небезпечних чинників пожежі.  

Не менше значення має забезпечення охорони праці пожежно-

рятувальних підрозділів під час виконання дій за призначенням. Необхідно 

керуватися основним нормативним документом, який регламентує норми та 

правила безпеки праці Наказ МНС від 07.05.2007 №312 «Правила безпеки 

праці в органах і підрозділах МНС України». В момент прибуття на пожежу 

необхідно установити пожежні автомобілі на безпечній відстані від будівлі, 

як правило з невітряного боку. Обрати найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю. Разом з 

адміністрацією об’єкту встановити загрозу життю та здоров’ю людей та 

шляхи безпечної евакуації людей. Встановити єдині сигнали для сповіщення 
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про небезпеку та повідомити про них усьому особову складу, який працює на 

пожежі. Під час гасіння пожеж кожен рятувальник зобов'язаний слідкувати за 

змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом 

технологічного обладнання. Після завершенні ліквідації пожежі КГП 

зобов’язаний особисто перевірити наявність скритих осередків горіння, 

організувати згортання сил та засобів і перевірити їх цілісність та необхідну 

кількість. Повинен переконатися в наявності повного особового складу. 

Лише дотримуючись вище перелічених норм та правил безпеки праці 

особовим складом ДПРЧ-12 та ДПРЧ-35 під час гасіння можливої пожежі в 

торговельному центрі «Jazz» м. Сєвєродонецьк можна звести до мінімуму 

ймовірність травматизму та створити оптимальні умови для праці, що 

забезпечить максимальну працездатність  
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